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Dr. Ács Vera Judit

Az EU Gyermekgarancia  
programjának fejleményei

Az EU tagállamainak többségében a szegénység vagy a tár
sadalmi kirekesztődés által veszélyeztetett személyek között 
magas a gyermekek aránya. 2020-ban a gyermekek 24,2 
százaléka, a munkaképes korú lakosság (18–64 év) 21,7 szá
zaléka, míg a 65 éves vagy idősebbek 20,4 százaléka volt 
kitéve szegénységnek vagy társadalmi kirekesztődésnek 
(Eurostat 2020). A Covid19-világjárvány várhatóan súlyos
bítja a helyzetet.

Előzmények
2015 novemberében az Európai Parlament felszólította az 
Európai Bizottságot és a tagállamokat a szegénység vagy 
társadalmi kirekesztődés által fenyegetett gyermekek esély-
egyenlőségének biztosítása érdekében az úgynevezett 
gyer mekgarancia bevezetésére (P8_TA(2015)0401). 2021 
márciusában pedig felhívta a Bizottságot arra, hogy az EU 

gyermekjogi stratégiájába építsen be a gyermekek jövőjébe 
való befektetésre irányuló intézkedéseket, ideértve az eu
rópai gyermekgarancia létrehozását is (P9_TA(2021)0090). 

A Tanács 2021 júniusában fogadta el az európai gyermek
garancia létrehozásáról szóló ajánlását (2021/1004), amely 
kiegészíti az Európai Unió átfogó gyermekjogi stratégiáját. Az 
ajánlás célja, hogy a szegénység vagy a társadalmi kirekesztő
dés kockázatának kitett 18 év alattiak hozzáférjenek a kulcs
fontosságú szolgáltatásokhoz. A tagállamok kijelölték a gyer
mekgaranciáért felelős nemzeti koordinátorukat, majd 2022. 
március 15-ig kellett beterjeszteniük a 2030-ig tartó időszakra 
vonatkozó cselekvési terveiket az ajánlás végrehajtásáról.

Gyermekgarancia
A tagállamok nemzeti cselekvési terveikben egyrészt feltár
ják azokat az akadályokat, amelyekkel a szolgáltatásokhoz 

való hozzáférés és azok igény
bevétele során a célcsoportok 
szembesülnek; másrészt a cél
csoportok beazonosításánál 
figyelembe ve szik a rászorult 
gyermekek közül különösen:
• a hajléktalan gyermekeket, 
illetve a súlyosan elégtelen la
káskörülmények között élőket;
• a fogyatékossággal élő gyer
mekeket;
• a mentális egészségügyi 
problémával küzdőket;
• a migráns hátterű, illetve 
kisebbségi etnikai csoportba 
tartozó gyermekeket, különö
sen a romákat;
• az alternatív (elsősorban 
intézményi) gondozásban ré
szesülő gyermekeket;
• a bizonytalan családi 
helyzetű gyermekeket.

Szegénység* a gyermekes háztartásokban,  
V4-országok, 2020 (százalék)
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Tényleges és ingyenes hozzáférést ajánlott biztosítaniuk a 
tagállamoknak a magas színvonalú kisgyermekkori nevelés
hez és gondozáshoz, az oktatáshoz és az iskolai tevékenysé
gekhez, az egészségügyi ellátáshoz, minden tanítási napon 
legalább egy egészséges étkezéshez. Tényleges hozzáférést 
pedig az egészséges táplálkozáshoz és a megfelelő lakha
táshoz ajánlott biztosítaniuk. Tényleges a hozzáférés, ha a 
szolgáltatás azonnal rendelkezésre áll, megfizethető, elérhető 
és jó minőségű, azt időben nyújtják, és az igénybe vevő tud a 
szolgáltatás létéről, valamint arról, hogy ő azt jogosult igény
be venni (Tanácsi ajánlás 2021/1004 3. pont d) bekezdés).

Tények
Számos tanulmány (FRA 2019; 2020; 2021) kimutatta, hogy 
szoros összefüggés van a gyermekszegénység, a gyermekek 
társadalmi kirekesztődése és a legfontosabb szolgáltatások
hoz való egyenlő hozzáférés hiánya között.

2019-ben az EU-27-ben a három éven aluli gyermekek 
35,5, a hároméves és a kötelező beiskolázási életkor közöt
tieknek a 90 százaléka vett részt kisgyermekkori gondozás
ban, meghaladva, illetve elérve a 2002. évi barcelonai célt 
(33, illetve 90%). A mérsékelt jövedelemmel rendelkező 
családok azonban a tagállamok harmadában találják a kora 
gyermekkori nevelés és gondozás költségeit nagyon magas
nak (COM(2021) 102 final).

Tizenöt tagállamban az iskoláztatás költségei (tanköny
vek, iskolai közlekedés, iskolai étkeztetés és a kiegészítő 
iskolai tevékenységek) jelentős terhet rónak a családokra 
(Eurostat 2016).

Az EU huszonhét tagállamában a gyermekek 1,6 száza
léka nem jut hozzá a szükséges orvosi ellátáshoz. Pár tagál
lamban pedig csak néhány egészségügyi ellátást nyújtanak 
ingyenesen a gyermekeknek (Eurostat 2017).

2017-ben az Európai Unióban a 15 éven aluli gyermekkel 
élő családok 18 százaléka tapasztalt súlyos nehézséget az élel
miszerhez való hozzáférésben, és 20 százalékuk számolt be 
arról, hogy nincs pénzük élelemre (EC DG EMPL et al. 2021).

Hat tagállamban a gyermekek több mint 10 százaléka él 
súlyosan elégtelen lakáskörülmények (túlzsúfoltság, nem 
megfelelően fűtött otthonok, lakhatási költségek okozta 
túl  terheltség, kilakoltatási bizonytalanság) között. Köztük is 
kiemelten veszélyeztetettek az egyszülős háztartások és a 
nagycsaládok (EC DG EMPL 2020a; 2020b). A hajléktalanság 
szinte az összes tagállamban nőtt, érintve a gyermekeket is 
(COM(2021) 137 final).

Támogatások
2020 februárjában jelent meg a gyermekgarancia létre
hozásáról szóló megvalósíthatósági tanulmány (EC DG 
EMPL 2020a; 2020b), amely kidolgozta a gyermekgarancia 
megvalósíthatóságának, kialakításának, illetve irányításá
nak lehetséges forgatókönyveit, részletesen bemutatva a 
tagállamok jelenlegi helyzetét az öt kiemelt szolgáltatási 
területen (kisgyermek kori gondozás, oktatás, táplálkozás, 
egészségügy és lakhatás). Az UNICEF Európai és Közép-ázsiai 
Regionális Iroda (ECARO) Gyorsértékelésében pedig beazo
nosította azokat a tényezőket, amelyek az érintett szereplők 
között akadályozzák vagy lehetővé teszik az együttműködést 
(Moli nuevo et al. 2021).

Az Európai Bizottság és az UNICEF (ECARO) együttmű-
ködésében huszonnégy hónapos pilotkutatás indult hét 
tag   államban (Bulgária, Horvátország, Németország, Görög-
or szág, Olaszország, Litvánia és Spanyolország), amely in no-
vatív megközelítésekkel járul hozzá a tagállamok cselekvési 
terveinek kidolgozásához (UNICEF ECARO 2021).

A 2021 júniusában elfogadott 2021–2027-es időszak 
pénzügyi kereteiről szóló rendelet (2021/1060) szerint a 
tagállamoknak el kell különíteniük az Európai Szociális Alap 
Plusz (ESZA+) keretében egy megfelelő összeget a gyermek
szegénység, illetve a társadalmi kirekesztődés kezelésére 
úgy, hogy ahol a gyermekszegénység szintje meghaladja 
az uniós átlagot, az ESZA+ források legalább 5 százalékát 
kell erre fordítani. Továbbá, a költségvetés minimum 3 szá-
zalékát élelmiszersegélyre és alapvető anyagi támogatásra 
kell fordítani a leginkább rászorulóknak. Az ESZA+ mellett a 
Regionális Fejlesztési Alap, az InvestEU, valamint a Helyre
állítási és Rezilienciaépítési Eszköz támogatása is felhasznál
ható a reformokhoz, beruházásokhoz ezeken a területeken, 
illetve a szolgáltatásokhoz való hozzáférés és a minőségi 
szolgáltatásnyújtás biztosításához. A gyermekek egészséges 
táplálkozásának elősegítése céljából tagállami támogatás 
nyerhető a 2017–2023 közötti uniós iskolagyümölcs-, isko
lazöldség és iskolatejprogramból is.

Az Európai Gyermekgarancia segítséget nyújt a tagálla
moknak a gyermekek jogainak és jóllétének biztosításában, 
ami hozzájárulhat a szegénység generációk közötti körfor
gásának megszakításához. Ez új lehetőségeket teremthet a 
gyermekek számára; megakadályozva, hogy a szegénység 
vagy a társadalmi kirekesztődés veszélyének kitett felnőttek 
legyenek. 
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Aktív idősödés

A WHO szerint a tevékeny időskor az egészséget, a részvételt 
és a biztonságot szolgáló lehetőségek optimalizálásának 
folyamata annak érdekében, hogy az idősödéssel össze
függésben javítsák az életminőséget, lehetővé téve az em
berek számára, hogy egész életükben kiaknázzák a jólléttel 
kapcsolatos lehetőségeiket, és igényeiknek, vágyaiknak és 
képességeiknek megfelelően részt vehessenek a társada
lomban, miközben megfelelő védelmet, biztonságot és ellá
tást biztosítanak számukra, amikor segítségre van szükségük 
(WHO 2002:12). 2015-ben a WHO a fogalmat egészséges 
időskorra módosította, amelyet az időskori jóllétet lehetővé 
tevő funkcionális képesség fejlesztésének és fenntartásának 
folyamataként határozott meg (WHO 2015:28).

Bár más nemzetközi szervezetek – például az ILO és az 
OECD – is foglalkoznak a témával, a tevékeny idősödés egy 
elsősorban az EU által támogatott szakpolitika, amely – 
többek között – az európai uniós népesség világon belüli 
részarányának csökkenésével függ össze.

Várható demográfiai kilátások
2020-ban az Európai Unió lakossága a világ népességének 6 
százalékát tette ki, 2070-re ez az arány várhatóan 4 százalék 
alá csökken (COM(2020) 241 final). A világ más régióihoz 
képest az Európai Unióban csökken a termékenységi arány
szám, nő a várható élettartam, ami a népesség korösszetéte
lét és a különböző korcsoportok relatív arányát befolyásoló 
elöregedéshez vezet. Az idősek (65 éves és idősebb) száma 
a 2019. év eleji 90,5 millióról 2050-re 129,8 millió főre nő. 
Ezen időszakban a 75–84 év közöttiek aránya 56,1 százalék
ra, a 65–74 év közöttiek aránya 16,6 százalékra emelkedik, 
miközben az 55 éven aluliak aránya 13,5 százalékkal esik 
vissza. 2019–2050 között a leggyorsabb ütemben a 85 éve
sek és idősebbek aránya nő, 12,5 millióról 26,8 millió főre 
(Eurostat 2020).

Az Aktív Idősödés Indexe (AAI)
Az egyes országok időbeli fejlődésének jellemzésére és az 
országok közti rangsor elemzésére használt többdimenziós 

Dr. Ács Vera Judit

összetett indikátor 2012-ben (az Aktív Idősödés Európai Évé
ben), az Egyesült Nemzetek Európai Gazdasági Bizottsága 
(UNECE) és az Európai Bizottság Foglalkoztatás, Szociális 
Ügyek és Társadalmi Befogadás Főigazgatósága kezdemé
nyezésére született meg (Zaidi et al. 2013). A kétévente pub
likált mutatót a megelőző két évre vonatkozóan szakértői 
becslések alapján, különböző komponensek értékeinek sú
lyozott összegzésével számítják ki. A mutató az országoknak 
iránymutatást ad abban, hogyan értékeljék az öregedéshez 
kapcsolódó stratégiájuk eredményességét.

Az idősödéssel kapcsolatos politika lehetőségei 
és kihívásai
Az egészséges és tevékeny időskor pozitív hatással van a 
munkaerőpiacra, a foglalkoztatási rátákra és a szociális vé
delmi rendszerekre, és ezáltal a gazdaság növekedésére és 
termelékenységére.

A kialakulóban lévő, úgynevezett ezüst gazdaság az EU-
ban az egyik fő gazdasági mozgatórugóvá válhat, mivel egy 
2018-as tanulmány becslése szerint az ezüst gazdaság GDP-
hez való hozzájárulása 2025-re eléri a 6,4 ezer milliárd eurót 
és a 88 millió munkahelyet, amely az EU-GDP 32 százalé
kának és az európai uniós foglalkoztatás 38 százalékának 
felelne meg (EC DG CNECT 2018).

Számos tagállamban (például Ausztriában, Lengyelor
szágban, Németországban vagy Svédországban) van idősö
déssel kapcsolatos stratégia vagy politika, aktívan működő 
Idősek Tanácsával. Az aktív idősödéssel foglalkozó nemzeti 
politikák célja az idősek gazdasági életben való részvéte
lének meghosszabbítása, foglalkoztatásuk bátorítása a 
nyugdíjrendszerek reformjával, a társadalmi életben való 
részvételük növelése, az egész életen át tartó tanulásuk 
támogatása, valamint a szellemi leépülésük, egészségromlá
suk megelőzése. Az aktív idősödést támogató szolgáltatások 
a szociális védelmi rendszerekben gyökereznek, ideértve a 
nyugdíjrendszereket, az egészségügyi ellátást, a tartós ápo
lást, a szociális segélyeket és szolgáltatásokat, de fontosak 
az olyan szolgáltatások (digitalizáció, közlekedés, lakhatás) 
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is, amelyek az idősek függetlenségének és jóllétének fenn
tartására irányulnak.

Magyarországon a hosszú távú célkitűzéseket 2034-ig 
tartalmazó Idősügyi Nemzeti Stratégia (81/2009. (X. 2.) OGY 
határozat) értelmében a Kormánynak az ebben foglalt cél
kitűzéseket, prioritásokat képviselnie és érvényesítenie kell 
jogalkotói és végrehajtói tevékenysége során. A stratégia 
lényege az idősekről való gondoskodásban a korábbi defi
citmodell (veszteségekre történő összpontosítás) helyett 
a fejlődésmodellben (a meglévő képességek megőrzése, 
szunnyadó készségek előhívása) történő gondolkodás és 
cselekvés.

A magas munkaerőpiaci részvétel és a munkával töltött 
életszakasz meghosszabbítása érdekében például Hollandia, 
Ausztria, Lengyelország és Németország eltörölte az adóból 
finanszírozott, előrehozott nyugdíjrendszert. Németország
ban azok, akik előrehozott nyugdíjban részesülnek, 0,3 szá
zalékkal kapnak kevesebb nyugdíjat havonta (a csökkentés 
maximuma 14,4%), mint a rendes nyugdíjasok. Akik viszont 
nyugdíj után tovább dolgoznak, évente 6 százalékkal növelik 
nyugdíjukat mindaddig, amíg a munkaerőpiacon maradnak. 
Franciaország rugalmas szerződésformát vezetett be az 57 
éven felülieknek (CDD Senior), amely az ideiglenes foglal
koztatást 18 hónap helyett 36 hónapig engedi. Ausztriában 
62–68 év között biztosítják a rugalmas nyugdíjba vonulást 

a munkaidő 40–60 
százalékos csökken
tése mellett részleges 
jövedelemkompen
zációval. Az osztrák 
Érdekképviseleti Part
nerek bevonásával az 
idősebb korosztályok
nak megfelelő munka
környezet kialakítására 
indítottak projekteket 
(Sowa-Kofta et al. 
2021).

Az időskori elma
gányosodás megelő
zése és a társadalmi 
életben történő aktív 
részvételre külön prog
ramokat indítottak Né
metországban és Len

gyelországban, amelyek a Covid19-járvány alatt sem álltak 
le. Több tagállam, köztük Magyarország is, az egyetemeken 
Szenior Akadémiát működtet, felismerve azt, hogy a preven
ció mellett az oktatás-ismeretterjesztés fontos tényezője az 
egészség fenntartásának és/vagy javításának.

Bár az elöregedés hatásainak kezeléséhez szükséges 
hatáskörök nagyrészt a tagállamok kezében vannak, az az 
EU számos politikájának kiemelt kérdése. Mivel becslések 
szerint az elöregedés teljes költsége 2070-re a GDP 26,7 
százaléka lesz (EC 2018), az EU igyekszik azonosítani az ezzel 
kapcsolatos legfontosabb kérdéseket és tendenciákat. 2021 
januárjában az Európai Bizottság Zöld Könyv formájában 
(COM(2021) 50 final) konzultációt kezdeményezett, hogy 
összegyűjtse az érdekelt felek és a nyilvánosság véleményét 
arról, hogy miként lehet felkészülni és reagálni azokra a ki
hívásokra és lehetőségekre, amelyeket az EU népességének 
idősödése jelent.

Az országok szakpolitikái támogathatják, a proaktív, pre
ventív intézkedéseik pedig segíthetik az embereket abban, 
hogy könnyebben hozzanak az egészséges és tevékeny idős
kort elősegítő döntéseket. Azonban az egészséges és tevé
keny időskor személyes választás és felelősség kérdése is, 
amely nagymértékben függhet attól, hogy az emberek hol, 
milyen környezetben élnek, dolgoznak, és hogyan ápolják 
társadalmi és szociális kapcsolataikat. 

Az Aktív Idősödés Indexe egyes EU-tagállamokban, 2018
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Roma integráció
Máté Olga

A romák Európa legnagyobb etnikai kisebbségét alkotják, 
és évszázadok óta szerves részét képezik az európai társa
dalmaknak. Számukat Európában 10–12 millióra teszik, 
ebből nagyságrendileg 6 millióan élnek az EU tagállamai-
ban (EC honlapja). A szegénység és társadalmi kirekesz
tődés érintettjei között továbbra is felülreprezentáltak a 
romák.

Az ENSZ fenntartható fejlődési céljai számos ponton kap
csolódnak a romák társadalmi befogadásához és a köztük 
jelen lévő szegénység valamennyi formájának csökkenté
séhez (SDG 1., 2., 3., 4., 5., 10.). Az ENSZ adatai szerint 
ugyan 2019-re a szélsőséges szegénységben élők aránya 
globálisan 8,2 százalékra csökkent, de ezt 2021-ben a 
Covid19-világjárvány prognosztizálhatóan 8,7 százalékra 
emelte vissza (UN 2021). Az Eurostat előzetes adatai szerint 
az Európai Unió tagállamaiban a szegénység és társadal
mi kirekesztődés kockázatának kitettek aránya növekszik, 
a 2020as adat várhatóan meghaladja a 22 százalékot 
(Eurostat 2021; 2022).

A romák integrációja az Európai Unióban
Az EU Alapjogi Ügynökségének (FRA) felmérése (amelyben 
34 ezer roma személyről gyűjtöttek adatokat az EU kilenc 
tagállamában, köztük Magyarországon) szerint az évtize
dek óta folyó integrációs politika ellenére a romák tovább
ra is megkülönböztetéssel néznek szembe, és egyenlőtlen 
mértékben férnek hozzá a létfontosságú szolgáltatásokhoz.  
A foglalkoztatás, az oktatás, a lakhatás és az egészségügyi 
szolgáltatások tartós akadályainak felszámolása továbbra 
is kulcsfontosságú a romák egyenlőségének megteremtése 
szempontjából (FRA 2016).

A megkülönböztetésmentességhez való jog az Európai 
Unió Alapjogi Chartája (2010/C 83/02) és a faji egyenlőség
ről szóló irányelv (COM(2008) 426 final) által garantált az 
uniós polgárok számára. A szegénység és a társadalmi kire
kesztődés leküzdése az Európa 2020 stratégia (COM(2010) 
2020 final) egyik kiemelt célja. A társadalmi befogadás a 
2014–2020 közötti kohéziós politika tizenegy prioritásának 
egyike volt. A 2021–2027-es időszak öt fő prioritásának egyi

ke pedig a még szociálisabb és 
befogadóbb Európa célkitűzé
se lett.

2011ben, a magyar soros 
elnökség idején az Európai Bi
zottság elfogadta a nemzeti ro
maintegrációs stratégiák uniós 
keretrendszerét (COM(2011) 
173 final), amely a társadalmi 
és gazdasági perifériára szo
rult romák felzárkóztatására 
és integrációjára helyezte a 
hangsúlyt az oktatás, a foglal
koztatás, az egészségügy és a 
lakhatás terén. A 2020 októbe
rében elfogadott új roma stra
tégiai keretben (COM(2020) 
620 final) nyomon követhető 
az elmúlt években történt 

Adatok a romák társadalmi helyzetéről Európában, 2016
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szemléletváltás az integráció kutatásai terén. Ennek meg
felelően az új stratégia kiegészíti az előző céljait három új 
horizontális céllal: az egyenlőséggel, a társadalmi befoga
dással és a részvétellel. Az új stratégia nagyban épít az EU 
2020 szeptemberében elfogadott, 2020–2025-ös időszakra 
vonatkozó rasszizmus elleni cselekvési tervére (COM(2020) 
565 final).

A Roma Jogok Európai Központja által az új stratégiá
ról kiadott vélemény szerint az Európai Unió szegénység 
és gyermekszegénység csökkentését célzó intézkedései je
lenleg nem hatékonyak, az előző stratégia céljait nem sike
rült elérni. Szorgalmazzák a részletes nyomon követést, a 
folyamatos visszacsatolás és ellenőrzés mechanizmusának 
beépítését, illetve a helyi roma közösségek bevonását a fo
lyamatok tervezésébe és végrehajtásába. A jövőre nézve 
fontos célnak tartják az igazságszolgáltatáshoz való hozzá
férés javítását, a szegregáció tényleges felszámolását (isko
lai, területi), a fiatalok mentális egészségének támogatását, 
amelyet a Covid19-járvány újra fókuszba helyezett (ERRC 
2020). A 2021-ben 14. alkalommal megtartott Roma Integ
ráció Európai Platformja felhívta a tagállamokat a befogadás 
és az egyenlőség előtt álló akadályok – mint a rasszizmus, 
a diszkrimináció és a cigányellenesség – megnyilvánulásai, 
valamint a Covid19-világjárvány roma közösségekre gyako
rolt hatásának mérséklésére (EC 2021).

Az integrációs politika magyar vonatkozásai
A népszámlálási adatok alapján Magyarországon 2016-ban a 
lakosság 3,05 százaléka vallotta magát romának (KSH 2018). 
A legutóbbi kutatások szerint viszont a roma lakosság ará
nya hazánkban 8,8 százalék (876 ezer fő), területi elhelyez
kedésük az országon belül aránytalan, egyes térségekben 
etnikai szegregáltság, gettósodás figyelhető meg (Hablicsek 
et al. 2019). A szegénység és társadalmi kirekesztődés koc
kázatának kitettek közt a romák az egyik leginkább érintett 
célcsoport Magyarországon (TFHÁ−BM 2021:8).

A 2020-ban lezárt, „Magyarország második Nemzeti Tár
sadalmi Felzárkózási és Roma Stratégiája” (MNTFS 2011–
2020) elismeri, hogy a társadalmi leszakadás komoly gaz
dasági hátrányokat jelent, és nehezen kezelhető társadalmi 
feszültségekhez vezet, amelyek öngerjesztő folyamatként 
hosszú távon fennmaradó akadályokat gördítenek a fejlődés 
elé (Baranyai–Csernus 2018). A Kopint-Tárki Konjunktúra
kutató Intézet 2020-as MNTFS 2011–2020 hatékonyságá

nak értékelése szerint az elmúlt tíz év romaprogramjai közt  
a foglalkoztatás területén azok a projektek voltak sikere
sek és fenntarthatóak, amelyek munkaerőhiányt betöltő 
szakmákban történő foglalkoztatásba ágyazott képzést 
tettek lehetővé. Az egészségügyi hozzáférés javítását célzó 
programok közül pedig a nem romákra fókuszáló, általános 
egészségügyi hozzáférést javító programok voltak sikeresek. 
Az oktatási és lakhatási projektek sikerét nagyban gátolta a 
forrás- és szakemberhiány. Az elemzők szerint a rugalmas, 
többször módosítható projektek tették leginkább lehetővé 
az indikátorok teljesítését (Kopint-Tárki 2020).

2021-ben készült el a következő tíz évre szóló magyar 
felzárkóztatási stratégia (MNTFS 2030) (TFHÁ−BM 2021).  
A dokumentum beépítette a korábbi sikeres kezdeménye
zéseket, például a telepprogramokat, a Magyar Falu Prog
ramot vagy a diagnózisalapú felzárkóztatási programot.  
A stratégia általános céljai között szerepel a nélkülözés koc
kázatának kitettek arányának csökkentése; a szegénység, 
szociális kirekesztődés újratermelődésének megakadályozá
sa; a társadalmi gazdasági javakhoz történő egyenlő esélyű 
hozzáférés javítása; a társadalmi összetartozás erősítése 
(TFHÁ−BM 2021:25).

Az integráció jelenlegi esélye a magyarországi roma szer
vezetek szerint a többségi társadalom zártsága miatt sokat 
romlott (Autonómia 2017). Szociológusok szerint az integ
ráció legnagyobb gátja mára a cigányellenesség lett (Kende 
et al. 2021). Ezenfelül a szakértők szerint növekszik Magyar
országon a szegénység etnicizálódása, vagyis sokan a sze
gényeket etnikai hovatartozásuktól függetlenül cigánynak 
minősítik (Hablicsek et al. 2019). A roma civil szervezetek 
2018-as jelentése szerint a politikai akarat megerősítésén 
túl az integráció sikerének egyik kulcsa a leszakadó térségek 
felzárkóztatása lenne (EB 2019). A lakossággal együtt a ro
mák helyzete így automatikusan javulna, nem lenne szükség 
külön romaprogramokra. Az alapszolgáltatások minőségi 
javulásával és az azokhoz való hozzáféréssel pont azok az 
akadályok hárulnának el, amelyek hátráltatják az integrá
ciót. Amennyiben a térségek felzárkózása nem megoldható, 
úgy emberek kisebb csoportjainak gazdasági szereplőkön 
keresztüli célzott támogatásával lehetne eredményt elérni 
(Autonómia 2017). Alapvető fontosságúnak tartják a roma 
társadalom tudatosságának és politikai tájékozottságának, 
valamint a cigányság érdekérvényesítő erejének növelését 
(Király et al. 2021). 
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Külhoni magyarok és támogatásaik
Simsa Tünde

A külhoni magyarok esetében két jelentősebb csoport 
különíthető el: a szomszédos országokban élő magyarok, 
akik a 20. századtól élnek kisebbségben, valamint a diasz
póra magyarsága, akik kivándoroltak az országból, és más
hol telepedtek le. Jelen összeállítás az előbbi csoportra, a 
Kárpát-medencében élő magyarokra fókuszál, ezen belül is 
a legnagyobb lélekszámú magyar közösségekre.

A kutatások számos esetben együttesen vizsgálják a térség 
összmagyarságát, beleértve Magyarországot is, megteremtve 
ezáltal az összehasonlíthatóságot az anyaországi és a kisebb
ségi lét között. Ennek megfelelően az összeállítás néhány 
esetben tartalmaz Magyarországra vonatkozó adatokat is.

A szomszédos országokban élő magyarok életminőségére 
hat kisebbségi létük. Az ENSZ fenntartható fejlődési céljai 
több ponton is kötődnek a külhoni magyarsághoz, ideért
ve az egészséges élet biztosítását és a jóllét előmozdítását  
(3. cél) vagy az országokon belüli egyenlőtlenségek csök
kentését (10. cél).

A Kárpát-medencei magyarok demográfiája
A Kárpát-medencében élő magyarok száma 2001-ben 12,4 
millió, 2012–2016-ra vetítve 11,5 millió fő volt. A magya
rok 16 százaléka a szomszédos országokban él. A népesség
szám várható alakulásáról 2020ban tanulmány jelent meg, 
amelyben többféle forgatókönyvvel is számoltak (Péti et al. 
2020). Az előreszámítás magyarnak tekintett minden sze
mélyt, aki annak vallotta magát. A kutatásban bemutatott 
mind a négy modell (alapváltozat, pesszimista, optimista, ki
egyenlített migrációs) az összmagyarság létszámának csök
kenésével számol, a legvalószínűbb modell (alapváltozat) 
szerint 2051-re a magyarok lélekszáma 9 millió főre csök
kenhet. A szomszédos országokban élő magyarok aránya  
a többségi nemzethez képest hasonlóképpen csökkenhet, 
a tendencia különösen a Vajdaságra, Erdély szórványtérsé
geire, illetve a Felvidékre jellemző.

Az előreszámítást nehezíti egyrészről, hogy a rendelke
zésre álló, teljes körű népszámlálási adatok régiek (jellem
zően 2011-esek, Ukrajnában 2001-es), másrészről újszerű 

demográfiai változások (például kettős vagy többes földrajzi 
kötődés) jelentek meg.

A magát magyarnak valló népesség csökkenésének okai 
között egyaránt megtalálható az elvándorlás és az asszimi
láció. Az elvándorlás elsődleges célpontja Magyarország 
és NyugatEurópa. Az asszimiláció nem általános, például 
a tömbmagyar Székelyföldön nem jellemző, azonban Szlo
vákiában ez a népességcsökkenés legfőbb oka. Ugyanakkor 
Kárpátalján az elmúlt évtizedekben disszimilációs folyama
tok indultak meg.

Akárcsak a magyarországi népességre, a többi magyar 
közösségre is az elöregedés jellemző, utóbbi esetében az 
öregedési index szinte minden esetben meghaladja az adott 
állam mutatóját. A vajdasági magyarokra különösen igaz ez 
az állítás, esetükben az öregedési index több mint a kétsze
rese a szerb átlagnak. Egyedüli kivételnek Kárpátalja számít, 
ahol a magyarok körében a fiatal- és az időskorúak aránya 
kedvezőbb, mint az ukrajnai országos adat.

A kisebbségben élő magyarok születéskor várható élet
tartama elmarad mind a magyarországi magyarok, mind 
a többségi társadalom mutatóitól – egyedül a kárpátaljai 
magyarok kilátásai jobbak, mint az ukrajnai átlag. Az adott 
államhoz viszonyítva a felvidéki magyarság helyzete a leg
kedvezőtlenebb, ennek lehetséges oka, hogy az egészség-
károsító szokások a délszlovákiai magyarság körében el
terjedtebbek.

A Kárpát-medencei magyarok gazdasági helyzete 
és életminősége
A Kárpát-medence területi egyenlőtlenségeinek oka a 
múltba vezet, a 20. század első negyedében fennálló kü
lönbségek napjainkban is meghatározzák a térszerkezetet 
(Lőcsei et al. 2021a). 2020-ban átfogó elemzés készült a 
Kárpát-medencei térségek gazdasági helyzetéről (Lőcsei et 
al. 2021b). A gazdasági fejlettséget tekintve a magyarlakta 
területek Ausztriában, Szlovéniában, Horvátországban és 
Ukrajnában a legelmaradottabbaknak számítanak, Románia 
és Szerbia esetében átlagosnak tekinthetőek. A szlovákiai 
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magyarok mutatói kiemelkedőek, ami a pozsonyi kerület di
namikus fejlődésével magyarázható. Az összképet árnyalja, 
hogy a magyarság egy jelentős része nem a szlovák főváros 
közelében él, hanem a Vág és a Garam alsó folyásánál, így ők 
a gazdasági prosperitásból minden bizonnyal kimaradnak.

A 2010es években a magyarlakta térségek gazdasága 
a legtöbb esetben az uniós átlagot meghaladó mértékben 
bővült, különösen az anyaországi és az erdélyi megyék fel
zárkózása látványos. Az Európai Unión kívüli Vajdaságban 
csekély mértékű a növekedés, Kárpátalján viszont visszaesés 
történt az instabil belpolitikai helyzet és Covid19-járvány 
miatt. Kárpátalján az egy főre jutó GDP nem éri el az uniós 
átlag négy százalékát.

A magyarság életminőségét feltáró elemzés (Csata et al. 
2021) megerősítette az uniós tagság pozitív hatását: 2018-
ban a magyarok vásárlóerő-paritáson mért havi jövedelme 
Magyarországon 907, a Felvidéken 846, Erdélyben 726, a 
Vajdaságban 580, Kárpátalján 492 euró volt. A jövedelmi 
különbségek nagyobbak, amennyiben a számítás alapja a 
fő jövedelemből származó átlagbér.

Az említett adatoktól eltérő képet mutat a szubjektív 
anyagi helyzet és a szubjektív jóllét megítélése. Legked
vezőbben a Szlovákiában élők ítélték meg saját családjuk 
jövedelmi helyzetét, őket az erdélyiek követték, Magyaror
szág a harmadik helyet foglalta el Kárpátalja és a sort záró 
Vajdaság előtt. A szubjektív jóllét megítélésekor hasonló 
sorrend alakult ki, mint a szubjektív anyagi helyzetnél, annyi 

különbséggel, hogy az erdélyiek 
megelőzték a felvidékieket.

Az életminőséget befolyásol
ja az iskolázottság és a többségi 
nyelv ismerete. A bővülő felső
oktatás ellenére a kisebbségben 
élő magyarok alulreprezentáltak 
a magasabb végzettségűek kö
zött. A többségi nyelv hiányos 
ismerete Kárpátaljára a legjel
lemzőbb.

A külhoni magyarok 
támogatása
Magyarország Alaptörvénye ki
mondja, hogy Magyarország fe
lelősséget vállal a határain kívül 
élő magyarokért. Az intézményi 
támogatás több csatornán ke
resztül valósul meg. Az elmúlt 

évtizedben erre a célra fordított költségvetési kiadás folya
matosan emelkedett: 2010-ben az éves kiadás 13,9 milliárd, 
2018-ban 158,7 milliárd forint volt a 2010-es reálértéken 
számolva. A támogatások elosztásában kiemelkedik a Beth
len Gábor Alap (a továbbiakban: Alap), amely a kifizetések 
63 százalékáért felelt 2018-ban. A fennmaradó kifizetések 
majdnem egésze különböző minisztériumokhoz köthető 
(Bányai 2020).

Az Alap elsődleges feladata a külhonban élő magyarok 
támogatása. Az intézmény 2019-es beszámolójából kiolvas
ható, hogy a teljesített kifizetések legjelentősebb része (86 
százaléka) a nemzetpolitikai célú támogatásokra irányult 
(B/12893). A további kifizetések a Magyarság Háza és a Ha
tártalanul! programok támogatását fedezték a működési 
költségek mellett.

2019-ben a nemzetpolitikai célú támogatások keretében 
jóváhagyott 60,2 milliárd forint normatív programokra, nyílt 
és meghívásos pályázatokra, valamint kérelem alapján fo
lyósított támogatásokra összpontosult. Az Alap változatos 
területeken kínál támogatásokat, úgymint oktatás, intéz
ményfenntartás, tematikus programok, szociális támogatás, 
vagy éppen a testvértelepülési együttműködések.

A külhoni magyarság megmaradása nem csupán demo
gráfiai kérdés. Megmaradásukban hasonlóképpen fontos 
szerep jut a magyar etnokulturális jegyek és az ezekből 
építkező csoportidentitás generációról generációra történő 
átadásának (Péti et al. 2020). 

A Kárpát-medencei magyarság népesség-előreszámítása,  
alapváltozat (fő)
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Klímamigráció

„Az éghajlatváltozás a 21. század legnagyobb kihívása, 
amely fenyegeti a társadalom minden részét, amelyben 
élünk. Az erre a kihívásra adott válasz további halogatása 
növekvő kockázattal jár az emberi életre és egészségre.” 
(WHO 2018:8)

Tények
Miközben az éghajlatváltozás károsan hat az országok mező
gazdasági termelésére, élelmezésbiztonságára, vízellátásá
ra, sőt az egész ökoszisztémára, a gazdasági, a társadalmi és 
a nemek közötti egyenlőtlenségeket is súlyosbítja. Emellett 
konfliktusokhoz is vezethet, és veszélyeztetheti a globális 
biztonságot, különösen azokban a régiókban, ahol az álla
mok instabil politikai szerkezetűek, és nem rendelkeznek 
demokratikus kormányzással. Ezért a környezeti változások 
harcokat robbanthatnak ki a területekért vagy a szűkülő erő
forrásokért. Mindezek emberek tömegeit kényszeríthetik 
lakóhelyük elhagyására.

Az éghajlatváltozás hatásai aszimmetrikusak: erőtelje
sebben érintik a fejlődő országokat, amelyek a legkiszolgál
tatottabbak, miközben ők okozzák a legkisebb szennyezést 
és a legkevesebb környezeti kárt. Az ENSZ Emberi Jogok 
Tanácsának 2019. júliusi jelentése szerint a fejlődő orszá
gok és régiók – becslések szerint – az éghajlatváltozás költ
ségeinek 75–80 százalékát fogják viselni (UN 2019). Ezek 
az országok az éghajlatváltozás következményeivel nem 
képesek egyedül felvenni a harcot; válságkezelési kapaci
tásuk, az éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodási 
képességük (rezilienciájuk) nemzetközi segítséget igényel 
(UNDRR 2021). Az országokon belüli és az országok közötti 
egyenlőtlenségek így csökkenthetők a rendezett, biztonsá
gos, szabályos és felelősségteljesen kezelt migráció és mo
bilitás elősegítésével, beleértve a tervezett és jól irányított 
migrációs szakpolitikák végrehajtását (ENSZ fenntartható 
fejlődési cél 10.7).

A Világbank 2017-ben végzett számításai szerint a ka
tasztrófák 90 százaléka köthető extrém időjáráshoz, illetve 
a klímaváltozáshoz, amely évente 520 milliárd amerikai dol

Dr. Ács Vera Judit

lárba kerül a világgazdaságnak, 26 millió embert taszítva 
szegénysorba évente (UN 2021). Az ENSZ Élelmezésügyi 
és Mezőgazdasági Szervezetének (FAO) kiadásában meg
jelent 2021-es jelentés (FAO et al. 2021) szerint a Covid19-
világjárvány az extrém időjárási eseményekkel együtt – ide
értve az aszályokat is – rendkívül súlyos hatással van az 
éhezőkre, a szegénységben élőkre: 2020-ban 2,3 milliárd 
ember nem jutott elégséges élelmiszerhez egész évben.

Félő továbbá az is, hogy a járvány által okozott globális 
recesszió csökkentheti, késleltetheti vagy megváltoztathatja 
az államok nemzetközi éghajlat-politikai célkitűzésekben 
vállalt kötelezettségeit.

Lakóhelyelhagyás
A várható migrációt három tényező befolyásolja: 
• az ország klímaváltozásnak való kitettsége, 
• a mezőgazdaságból élők aránya és 
• a demográfiai trendek.

Az ENSZ általános migrációs előrejelzése szerint 2015 és 
2050 között a legjelentősebb kibocsátó országok várhatóan 
India, Banglades, Kína, Pakisztán és Mexikó lesznek, fogadó 
országok pedig az Egyesült Államok, Kanada, az Egyesült 
Királyság, Ausztrália, Németország, Oroszország és Olaszor
szág (UN 2015). A Világbank 2018-as tanulmánya (Rigaud et 
al. 2018) alapján – ha a nemzetközi klímapolitika nem hoz 
kézzelfogható eredményeket – 2050-re a szubszaharai Afri
ka, Dél-Ázsia és Latin-Amerika lakosságának közel 3 százalé
ka (több mint 143 millió ember) lesz kénytelen elhagyni la
kóhelyét. Az érintettek többsége várhatóan országon, illetve 
régión belül marad majd. Elsősorban ezekben a régiók ban 
2008 óta átlagosan évi 24 millió ember kényszerült el hagyni 
lakóhelyét súlyos időjárási katasztrófák miatt. 

Ma már elismerik az éghajlatváltozás, a környezetkáro-
sodás és a természeti katasztrófák migrációt elősegítő sze
repét mind országon belül, mind országhatárokon átnyúlóan 
(EP DG IPOL et al. 2020). Az elsivatagosodással fenyegetett 
területeken, a gyors olvadással érintett Északi-sarkvidéken, 
a tengerszint emelkedése miatt az alacsonyan fekvő ten
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gerparti területeken és a kis szigeteken vagy más érzékeny 
ökoszisztémákban és veszélyeztetett területeken élők szá
mára már most küszöbönálló fenyegetés a kényszerű lakó
helyelhagyás.

Meghatározás
Az International Organization for Migration (IOM) 2009-ben 
felhívta a figyelmet arra, hogy a klímamenekült nem egy 
nemzetközi jogi fogalom, hanem a politikai kommunikáció 
és a sajtó által használt kifejezés.

Az IOM szerint környezeti migránsok (environmental 
migrant) „mindazon személyek vagy személyek csoportjai, 
akik elsősorban környezetük hirtelen vagy fokozatos meg-
változásához köthető és életüket vagy életfeltételeiket ne-
gatívan befolyásoló okok miatt lakóhelyük ideiglenes vagy 
végleges elhagyására kényszerülnek (vagy ezen okok miatt 
így határoznak), és országhatáron belül vagy országhatá-
rokat átlépve vándorolnak”.

Lakóhelyét környezeti okok miatt elhagyni kényszerült 
személynek tekinthetők (environmentaly displaced person) 
„mindazon személyek, akik a szokásos lakóhelyük elhagyá-
sára, az ország határain belüli váltásra vagy nemzetközi 
határátlépésre kényszerültek, és akik esetében a környezeti 
tényezők minőségromlása vagy pusztulása volt a lakhely-
elhagyás fő, bár nem szükségszerűen kizárólagos oka. Ezt 
a kifejezést a »környezeti menekült« és a »klímamenekült« 
– nemzetközi jogi jog- és létalapot nélkülöző – kifejezések 
helyett alkalmazzuk a migránsok azon kategóriájára, akik-

nek a mozgása kétségkívül kény-
szerítő okok hatására történik” 
(IOM 2011:33–34).

Jogi védelem
Jelenleg hiányzik az éghajlatvál
tozás miatt lakóhelyüket elha
gyók emberi jogainak nemzet
közi szintű védelme. Az 1951-es 
genfi menekültügyi egyezmény 
és annak 1967-es jegyzőkönyve 
értelmében kizárólag az számít 
menekültnek, aki védelmet ke
resve átlépi hazája határát, mert 
politikai természetű üldözés éri 
faji, vallási, nem ze tiségi alapon, 
társadalmi cso porthoz tartozás 

vagy politikai vélemény okán, és saját államától nem számít
hat védelemre. A természeti tényezőkből, klímaváltozásból 
eredő kényszermigrációt a menekült fogalma egyelőre nem 
fedi le.

Az Európai Parlament állásfoglalása szerint az éghajlat
változás következményeként menekülő emberek helyzetét 
nemzetközi szinten kell kezelni (P9_TA(2021)0245). Az EP 
arra ösztönzi az Európai Bizottságot és a tagállamokat, 
hogy működjenek együtt az éghajlatváltozás káros hatá
sainak kitett régiókban a rezilienciát célzó intézkedések 
támogatásának növelése céljából, támogassák azokat az 
embereket, akik az éghajlatváltozás miatt már nem ké
pesek lakóhelyükön élni, illetve lakóhelyük elhagyására 
kényszerültek.

Az ENSZ Emberi Jogi Bizottságának 2020-ban, a Teitiota 
kontra Új-Zéland ügyben hozott határozata elismeri, hogy 
az éghajlattal összefüggő és természeti katasztrófák elől 
menekülő emberek a Polgári és Politikai Jogok Nemzet
közi Egyezségokmánya értelmében jogosan kérelmeznek 
nemzetközi védelmet, a menedékkérők kitoloncolásának 
mérlegelésekor az államoknak figyelembe kell venniük a 
származási országban tapasztalható éghajlati válság emberi 
jogi hatásait. Az Emberi Jogok Európai Bírósága több ítéle
tében is megállapította, hogy a környezetkárosodás külön
böző típusai az alapvető emberi jogok (például az élethez, a 
magánélethez és a családi élethez való jog, az otthon békés 
élvezete, az embertelen és megalázó bánásmód tilalma) 
megsértését eredményezhetik. 

A klímamenekültek 2050-re prognosztizált száma (millió fő)
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